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Mezőgazdaság és parlament
Nemzeti erőnk ma egyetlen igazi 

forrásának, a mezőgazdaságnak be­
hatóbb parlamenti tárgyalása kívá­
natos lett volna. A nehéz és mindig 
bizonytalan altalános gazdasági álla­
pot, a mezőgazt aságnak az időjárási 
viszonyok miatt ma teljesen kiszá- 
mithatlan helyzete szinte követelték 
volna, hogy nemzeti termelésünk­
nek az az ága, a melyre a többi 
termelési ágak fejletlensége miatt az 
országnak beláthatlan időkig építeni 
kell, vetessék igazán beható tárgya­
lás alá és mindenki a maga tudá­
sával, tapasztalatával, kisebb és na­
gyobb egyéni erejével járuljon mező­
gazdaságunk minél teljesebb kiépí­
téséhez. Ez a lefolyt költségvetési 
vitában nem történt meg, abból 
hiányoztak igen sokan, a kiknek a 
szavának mindig el kellene nyoma­
túkkal hangoznia, mikor a magyar 
gazda és, igy a magyar nemzet ügye 
kerül szóba az ország tanácsában. 
Mindazonáltal nem volt terméketlen 
a tanácskozás, voltak annak olyan 
mozzanatai, melyekben benne rejlett 
a haladást Ígérő csira. Ghilíany 
Imre báró miniszter röviden szel­
lőit, tömör beszédének programszerű i 
kijelentések adtak súlyt. De hiányos | 
volt a program a nemzeti birtokpo­
litika tekintetében, mert elmaradt a 
telepítés programja, bár kijelentette 
a miniszter, hogy a telepítési akciót ! 
elejteni nem akarja.

Legnevezetesebb a miniszternek 
az a nyilatkozata, mellyel bejelenti i 
a mezőgazdasági főiskola létesítését. ' 
E terv szerint a mezőgazdasági fő- \ 
iskolát mint a pozsonyi egyetem

ffa^yvárod.

négy évfolyamból álló fakultását 
| tervezik. Az első két évfolyamot a 

pozsonyi egyetemen, az utolsó két 
evfolyomot a pozsonyi egyetemen, 

í az utolsó két évfolyamot Magyar­
óváréit fogják szervezni és e célból 
a mai magyaróvári gazdasági aka­
démiát szerves kapcsolatba hoz­
zák az egyetemmel.

Az összes elméleti ismereteket a 
pozsonyi egyetemen külön e célra 
létesítendő tanszékeken fogják ta­
nítani, Magyaróvárott pedig csupán 
a gyakorlati tanszékeket tartják fenn, 
minden évfolyam vizsgákkal zárul 
s a negyedik tanfolyamot sikeresen 
végzettek közgazdasági tudori okle­
velet kapnak. A főiskola megnyitása 
1916-ra van tervezve.

A gazdatársadalom Budapesten 
kívánta a főiskola létesítését, de 
szívesen nyugszik bele a Pozsony 
székhelybe, annál inkább, mert ez 
is a vidéki kulturközpontok fejlesz­
tését szolgálja, a mi szintén gazda­
társadalmi követelmény.

A miniszter magáévá tette a több 
termelés jelszavát, a mit ennek az 
igyekezetnek támogatására a kor­
mány tehet, az első sorban a népies 
gazdálkodás színvonalának emelése. 
Ehhez jó közigazgatás, célszerű és 
következetes gazdasági politika és a 
mi fő: pénz kell. Sajnos a sziiksé- j 
ges pénzerő ma egyáltalán igen kor- ! 
látoltan áll rendelkezésre s a tárca i 
tételeinek fejlődése egyáltalán nem , 
lelkesítő. Igen jelentékeny kérdések ; 
nem mozdulhatnak előre, ennek a 
tárcának a körében évről-évre gyak- 
rabban hallatszik a szomorú ige: I 
„Nincs fedezet“ és ezzel bizony na- i 
gyón sokszor éppen a többtermelés j
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jelszavának az érvényesülése van 
megbénítva. A mezőgazdasági köz­
igazgatás a kísérletek korszakát éli, 
a gazdasági beavatkozás politikája 
miniszterről-miniszterre változik. — 
Égyszeretet, idő és pénz kell hozzá, 
hogy a helyzet a maihoz képest je­
lentékenyen változzék.

Másik serkentő tényezője a több 
termelésnek az értékesítés szerve­
zése, különösen a jó vámpolitika. 
Ez utóbbira nézve a miniszter ke­
vés szóval csak annyit mondott, 
hogy a balkáni államok élőállat­
behozatalát ez idő szerint nem tartja 
megengedhetőnek. Ezt a kijelentést 
a magyar gazdatársadalom csak úgy 
értelmezheti, hogy beláthatatlan idő 
ez, vagyis : soha ! Mert emberi szá­
mítás valószínűsége szerint soha el 
nem következhetik az az idő, ami­
kor magyar kormány, magyar par­
lament belemenjen a magyar mező­
gazdaságra olyan veszedelem fel­
idézésére, amit a balkáni élőállat­
behozatal jelent. Maradjon ez az 
OMKE kongresszusok chimerájának 
és legyen ez tovább is az OMKE 
és a Magyar Gazdaszövetség meg­
dönthetien programul jának.

Ezek voltak jelentékenyebb ese­
ményei a iöldmivelésügyi tárca 
költségvetési vitájának, kívánatos, 
hogy ahhoz események fűződjenek.

Haszai Becsben.
Becs, május 13.

(Saját tudósítónktól.) Hazai Samu 
honvédelmi miniszter rövid tar­
tózkodásra tegnap délután Bécsbe 
utazott.

Mindennemű szőrme és ruha 
neműek megóvására, ] 
károk 
peték

ruha- keveréket haazná’juk,
moly- mely a legb ztosabban

ellen csakis a valódi rmmmmmmmmmsi^W! ható s*er még a moly­
ellen is; kellemes illatánál fogva szekrényekben is alkalmazható.
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Ugyszinte raktár? n vannak ég legolcsóbban kaphatók, Weinreich-

kér, Taimalit, Naphtalin, Terpetinszesz, Pacsuli és Kamphor.

Farkas István 
Apolló droBeriájáöan 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B. 
Telefon 13-02. Telefon*! 3-02.



A delegációk.
A tengerészeti budget.

Budapest, május 13.

A tegnapi élénkségnek nyoma sem volt 
a mai delegációban, amelynek tengerészeti 
albizottsága tartott ülést. Az ellenzék részé­
ről mindössze ketten jelentek meg: W in- 
disehgnitz Lajos herceg és Chorin Ferenc.

Pontban tíz órakor nyitotta meg Dániel 
Ernő báró elnök az ülést, amely iránt a kö­
zös minisztériumok részéről is megcsappant 
az érdeklődés. Krobatin lovag hadügyminisz­
ter és Haus Antal tengerészeti parancsnok 
jött csak el szoitjével. A magyar kormány az 
ülés elején egészen képviselet nélkül volt. 
Csak valamivel 11 óra előtt jött meg Tisza 
István gróf miniszterelnök.

A tengerészeti költségvetés volt napi­
renden. A vitát Molnár Viktor előadó vezette 
be. Összehasonlította az előirányzatot az 
1914. évi első félévi budget-vel és megálla­
pítja, hogy 410,000 koronával kevesebbet kér 
a tengerészeti vezetőség. Ebből azonban 
egyáltalán nem lehet következtetni arra, 
hogy a tengerészeti fegyverkezés és ezzel az 
állandóan haladó tendenciát mutató költség­
vetés nyugvópontra jut.

Haus Antal tengerészeti parancsnok 
azon való örömet fejezte ki beszéde elején, 
hogy a tengerészeti albizottság tagjai ugyan­
azok, akik legutóbb voltak. Reméli, hogy az 
albizottság megértő jóindulattal lesznek a 
tengerészeti vezetőség és a tengerészet iránt. 
Ezután okát adja annak, hogy miért kér 
a vezetőség három dreadnought helyett 
négyet.

Harkányi János kereskedelemit gzi mi­
niszter után, akihez a tengerészeti hitel fel­
tárása iránt intéztek kérdést, Darvai Fülöp, 
majd Chorin Ferenc beszélt.

Harkányi János után Teleszky pénz­
ügyminiszter beszélt. A hajók rendelésénél 
természetesnek tartja, hogy addig a rendelés 
nem érvényes, mig az jóváhagyva nincs.

Ismét Harkányi báró szólalt fel, majd 
az elnök az ülést bezárta.

Délután 4 órakor folytatták az ülést. 
Nagyobbrészt a magyar ipar érdekének meg­
védése körül forgott a vita.

Chorin Ferenc a munkabért teszi szóvá. 
Gr. Tisza a munkabér beszámítását ígéri. A 
kormány általában széleskörű rendcsinálást 
akar ebben a kérdésben keresztül vinni.

Rövid vita után az ülés véget ért.

A mexikói háború.
Washington, május 13.

Wilson elnökkel folytatott hosszú ta­
nácskozás után a kabinet tagjai kijelen­
tették, hogy Wilson bízik benne, hogy a 
közvetítésnek eredménye lesz és hogy a 
további bonyodalmaktól Mexikó meg lesz 
kiméivé.

Washington, május 13.
Daniels tengerészeti miniszter Badger 

tengernagytól táviratot kapott, mely közli 
hogy Tampicónál egész nap élénk harc 
folyt.

A város nagy napja.
A pártok értekezlete.

Ma, csütörtökön délután tartja rendes 
havi közgyűlését Nagyvárad város törvény­
hatósága.

A munkapárthoz tartozó városatyák teg- 
| nap délután értekezletet tartottak, amelyen a 

mai közgyűlésen tárgyalásra kerülő ügyeket 
beszélték meg.

A számtiszti állásokra nézve meg­
állapodtak és pedig akként, hogy az 1. oszt, 
számtiszti állásra Rózsi ay Istvánt, all. oszt, 
számtiszti állásra Bauda Gézát és a 111. oszt.

1 számtiszti állásra Pogácsás Györgyöt je’öl-
■ ték s a párttagok ezekre adják szavaza­

tukat.
Az állmsegély felosztási tervezetet a 

rendőrség fejlesztésére, elfogadták.
Az ipari szakiskola felépítésére nézve a 

I polgármester bejelentette, hogy az iskolát 
; és az ezzel kapcsolatos internátust egy 
I helyre nem lehet a Nagypiac-téren íelépi- 
: teni, mivel a kijelölt téridét egy része már 
[ át lett adva a városi vasút pályaudvara ré­

szére. így a szakiskolát a Nagypiac-téren, 
i az Ullmann-ház vonalába építik, inig az 

internátus az áruraktár mögött nyer el- 
j helyezést.

A gyermek kórház költségvetését és zár­
számadását elfogadták s megbízták dr Popo-

■ vies Miklóst, miszerint tegyen indítványt 
• olyan irányban, hogy dr Schiff Ernő igaz- 
! gató-főorvosnak elismerést és köszönetét

szavazzon a törvényhatóság.
A honvéd tüzérlaktanya kibővítésének 

kérdésénél Ritnler Károly polgármester be­
jelentette azon örvendetes körülményt, hogy 
olyan megállapodást sikerült elérni, miszerint 

i a befektetett tőke évi 7V1—71.'2°/o-át megté- 
j riti a kincstár a városnak.

A napirendre tűzött többi ügyekben el- 
i fogadta az értekezlet a tanács javaslatait.

*
A függetlenségi párt bizottsági tagjai 

; szintén értekezletet tartottak a mai közgyü-
I lés alkalmából.

A párt részéről öt interpellációt jelen- 
I tettek be; és pedig dr Olasz Béla az iránt 
i tesz kérdést, hogy miért nem hozta be a 

tanács a közgyűlésbe az iskolaszék tiltako- 
i zását, az ellen, hogy a községi iskolák IV. 
j osztályához a miniszter vizsgálat vezető el- 
i nökökül a segédtanfelügyelőket küldte ki.

Weisz Lajos a Hevesi-telep vízzel való 
ellátása, — Kiss Dávid az újonnan szerve­
zett polgármesterhelyettes és javadalmi ta- 

! náesosi állások hatásköre, — Balogh Döme 
I a legelők és Pásztor Ede Budaházy Kálmán 
* elmozdítása tárgyában interpellálnak.

A számtiszti választást nyílt kérdésnek 
mondotta ki a párt.

Az ipari szakiskola építésének kérdésé­
nél Schvarcz Izidor szólal fel s indítványozza, 
hogy az építést azonnal kezdjék meg, a tűz­
oltó laktanya helyén.

A 3 milliós kölcsön felvételéhez hozzá­
zárulnak.

A honvégtüzérlaktanya kibővítésének 
kérdésénél Kelen Béla indítványozni fogja, 
hogy az Incze-cég köteleztessék, miszerint a 
munkálatokat a helybeli iparosokkal készít­
tesse.

Dr Adorján Emil bejelentette, hogy fel 
fog szólalni Nagyvárad város kaszárnyapoli­
tikája dolgában.

Váratiy Zsigmond hagyatéka.
Várady Zsigmond országgyűlési kép­

viselő a múlt év januárjában öngyilkos lett. 
; Mintegy nyolcszázezer korona értékű vagyo- 
j nát utolsó végrendeletével három egyenlő 
■ részben a nagyváradi református egyházra, a 

nagyváradi szabadkőműves páholyra és ro­
konaira hagyta. Feleségének évi hatezer ko­
rona járadékot hagyományozott; édesanyjára 
pedig, aki másodszor Bódogh Zsigmond, 
debreceni bírósági végrehajtóhoz ment nőül, 
a vagyon holtigtartó haszonélvezetét hagyta.

Azonban alighogy kihirdették a végren­
deletet, Bódoghné egy másik végrendeletet 
mutatott fel, amelynek értelmében őt a va­
gyonból tetemesebb rész illeti meg. Várady 
felesége pedig egy harmadik végrendeletet 
terjesztett a bíróság elé, amely szerint ura 
neki nagyobb összeget hagyományozott.

Bonyolult perek keletkeztek e végren­
delet alapján, melyeknek mindegyike igazi 
volt ugyan, de korábbi keletű. Hogy a hosz- 
szadalmas és sok kellemetlen huza-vonával 
járó pereknek véget vessenek, Teleszkyj Já­
nos pénzügyminiszter, aki az elhunytnak 
unokatestvére és bizalmas barátja volt, kí­
sérletet tett a békés megegyezésre. Az öz- 

j vegy hajlandó is volt erre s kiegyezett a 
t református egyházzal és a szabadkőműves 
i páholylyal. Á megegyezés értelmében az 
| özvegy évjáradékát fölemelték tízezer ko- 
i rónára.

Várady édesanyja, Bódoghné azonban 
tovább perelt. De ez a per is tárgyalanná 
vált, mert Bódoghné időközben meghalt. 
Both Zsigmond közjegyző végre létrehozta 
az egyezséget s átküldte az iratokat a buda­
pesti VI. kér. járásbírósághoz. Már csupán 
az árvaszéki jóváhagyás hiányzott, midőn 
egyszerre újabb bonyodalom támadt: három 
uj örökös jelentkezett három uj végren­
delettel.

Az első végrendeletet dr Teleszky Béla 
mutatta fel. A végrendelet 1909 júliusában 
Nagyváradon kelt Ebben Teleszky Bélának 
és Ilonának, akik unokatestvérei voltak, 
tízezer koronát hagyományoz. Egy másik 
végrendelettel Teleszky Ilona jelentkezett. Ez 
1907 augusztus 27-én kelt. E végrendeletben

■ az elhunyt Teleszky Ilonának harmincezer
■ koronát hagyományozott. Végül Urmánczy 
I Jeromos mutatta fel az újabb sorozat har­

madik végrendeletét. Ebben Várady húszezer 
koronát hagyományozott 1909 junius havá­
ban Urmánczy két kiskorú fiának, Jánosnak 
és Jeromosnak.

így most már összesen hat végrendelet 
szerepel az ügyben, melyeknek valódisága 
kétségtelen. A dolog magyarázata pedig az, 
hogy Várady élete utolsó szakában jóformán 
minden félévben végrendelkezett s mindig 
másképen. Ez okozza most a komplikációt. 
Most újra kezdődik az egész eljárás, mert 
dr Várady Gábor budapesti ügyvéd az utóbbi 
három végrendelet alapján a kereseteket már 
be is adta.

H OLL ANDY, PÄPP és VELI IS 
mííbutor-, portál- és épület-asztalosok 
lakberendezési vállalata 
FOzesfa telep 7. sl Uj vashidtö melleit

Telefon 956. sz.

Gépek villanyeröre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületinunkákat.

Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk.
Tervekkel és rajzokkal
kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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jl gyermekkórház jövője. ,
Mit vár a közönség 
a törvényhatóságtól. I

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága mai közgyűlésében tárgyalja a Sztaro- 
veszky alapítván i gyermek kórház költség­
vetését.

A törvényhatóság egész bizonyosan egy­
szerűen elfogadja az előterjesztést, akik azon­
ban ismerik az általában tapasztalható kór­
házi viszonyokat, bizonyára csodálkoznak, 
hogy miként lehet olyan csekély évi kiadás 
mellett oly áldásos működést kifejteni, mint 
azt a nagyváradi gyermekkórháznál látjuk.

Ezrekre megy azoknak a szegény beteg 
gyermekeknek a száma, akiknek az intézet 
visszaadja az egészségét s megmenti az éle­
tét. A dolog lényege az, hogy a gyermek­
kórház ma teljesen a saját erejéből, tehát a 
város legkisebb megterheltetése nélkül tartja 
fenn magát, dacára, hogy ezen gyógyinté­
zetben az ápolási dij az egész ország kór­
házait is számba véve, a legkisebb.

Csak a beavatottak tudják, hogy 
körülmény miben találja magyarázatát. Hogy 
ilyen szerény anyagi eszközök mellett is oly 
fényes eredményt ér el a gyermekkórház, ez 
első sorban dr Schiü' Ernő igazgató-főorvos 
buzgó, önzetlen tevékenységének és fáradhatlan 
munkájának köszönhető, aki elismert tudását 
szenteli az intézet jóhirének gyarapítására. 
Továbbá lehetővé teszi a kiadások ily mini­
mális összegben való megállapítását az ápoló 
apácák buzgósága, akik mindent házilag ké­
szítenek. így pl. az összes fehérneműek és 
ágynemüekhez csak az anyagot kell besze­
rezni, az elkészítést maguk az ápoló nővérek 
végzik, azonkívül maguk termesztik az ösz- 
szes zöldségnemüeket az intézet kertjében. 
Ez nagy összeget jelent egy kórház budget- 
jében.

Es ilyen körülmények között igazán 
megdöbbentő, hogy az intézmény hatalmas 
fejlődését anyagi okok gátolják. Pedig ha 
valahol, itt nem szabadna szűkkeblűnek 
lenni.

Végre is a gyermekkórház fejlesztése 
közérdek, még pedig egyik legfontosabb köz­
érdek, mert a zsenge gyermekek megmen­
tése legközvetlenebbül érdekli úgy az orszá­
got, mint a várost. Minden felvételre jelent­
kező beteg gyermek, akit, bár sajnálattal, 
helyszűke miatt az igazgatónak a 
ápolástól el kell utasítania, egy-egy 
a szükkeblüséggel szemben.

A belügyi kormány legutóbbi 
már azon részében í 
jelenleg megtagadja az állami támogatást az 
uj, modern és nagyszabású gyermekkórház 
felépítéséhez, mert a hasonló intézmények 
létesítése és fentartása elsősorban és egész­
ben állami kötelesség volna.

A leirat azon része pedig, hogy útját is 
akarja vágni egy nagyszabású gyermekkor-

ezen

kórházi 
élő vád

leirata
is kifogásolható, hogy
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ház létesítésének, egyenesen érthetetlen és 
. megdöbbentő.

Hogy van-e Nagyváradon szükség egv 
nagyszabású gyermek kórházra, ezt nem a 
miniszteri bureaukban lehet megállapítani; 
az ilyen dolgot nem lehet városok szerint' 
séma után beosztani, mint pl. az italmérések 
számát. Ebben a kérdésben a gyakorlati ta­
pasztalatok az irányadók; ezek pedig azt 
mutatják, hogy Nagyváradon szükség van 
egy modern, nagyszabású gyermekkórházra, 
oly sok a felvételre jelentkező, .akiket éppen 
a mai kórház szűkre szabott keretei miatt 
sajgó szívvel el kell utasítani. Es ezek száma 
napról-napra növekszik, éppen az intéz­
mény kitűnő hírnevének örvendetes terjedése 
folytán.

Ez a kérdés Nagyvárad városának iga­
zán becsületbeli kérdése s a törvényhatóságra 
hárul a feladat, hogy felvilágosításával, a 
valóságnak megfelelő tények és a helyzet 
feltárásával más véleményre bírja a belügyi 
kormányt.

A város közönsége elvárja a törvényha­
tóságtól, hogy felemelje szavát s ezen kiváló, 
áldásos intézményünk kifejlesztését bizto­
sítsa. _

Teszler Simon a bíróság előtt.
Csalárd bukásért 
a vádioitak padján.

A pénzügyi krízis egyik legnagyobb 
szenzációja volt Teszler Simon nagyváradi 
posztó nagykereskedő cég bukása. Még 1911. 
év november hó 8-án rendelte el ellene a 
nagyváradi kir. törvényszék a csődöt. Ha­
talmas, százezrekre menő vagyonbukás volt, 
amely érthető élénk feltűnést keltett, azóta 
Teszler Simon kiegyezett a hitelezőkkel.

A csődeljárás folyamán azután csalárd 
bukás bűntettének nyomatékos gyanúja lát­
szott fennforogni, megindult Teszler Simon 
ellen az eljárás, sőt le is tartóztatták Nagy­
várad volt virilisét és Teszler Simon 1912. 
február 8-tól április 15-ig vizsgálati fog­
ságban ült. ükkor 20,000 korona kaució el­
lenében szabadlábra helyezték.

Tegnap kezdte az érdekes ügyet tár­
gyalni a nagyváradi kir. törvényszék büntető 
bírósága Ember Géza kir. táblabiró elnök­
lete alatt. A vádat Hunyady Ferenc kir. 
ügyész képviseli, a védelmet dr Fráter Pál , 
ügyvéd látja el. Két vádlott van az ügyben: 
Teszler Simon és Nádas Ignácné, aki a vád 
szerint szintén részt vett Teszler egyik ma­
nipulációjában.

A vád szerint, Teszler Simon, 
már fizetésképtelenségét tudta, 
nagy mennyiségű áruját 12000 koronáért 
egyik banknak elzálogosította.
21-én Nádas Ignácnéval a házára bérleti 
szerződést köt, és ez az ügylet koholt volt. 
Sógorának, Schosslagernek ugyancsak fize­
tésképtelensége tudatában 60,000 koronás

amikor 
raktárának

Augusztus

jelzálogi bekebelezést enged. A pénztár­
könyvben hamis bejegyzés volt. Kétségtelen, 
hogy a hitelezők megkárosítását akarta ezzel 
elérni.

Teszler Simon tagadja a terhére rótt 
bűncselekményeket. Hangsúlyozza és vitatja, 
hogy akkor még nem volt fizetésképtelen, 
amikor a vádbatett cselekmények, kölcsön­
felvétel, elzálogositás történtek.

Tegnap elhangzott a vádbeszéd. Ma 
következik a védőbeszéd és délelőttre meg­
lesz az ítélet is.

A üzletek réme
Betörőbanda garázdálkodik 

a déli órákban.
í gy látszik, hogy az éjszaka nem al­

kalmas többé betörések elkövetésére. Min­
den habozás nélkül el lehet mondani, hogy 
sokat javultak az éjszakai közbiztonsági ál­
lapotok.

l\em kell elhallgatni itt azt, hogy okos
de 

évi rend- 
ráijesztet- 
ismeretlen

dolog volt az uj esavargótörvény, 
azt sem, hogy a rendőrség múlt 
szeresitett éjjeli razziái alaposan 
tek a mi házi betörőbandáink 
tagjaira.

Mert egészen bizonyos, hogy 
őrség barátságos, 
harcban. Mindig 
semmiházik a mi derék rendőrségünket. El­
hitetik vele, hogy komoly, jól szervezett, 
idegen vagy átutazó betörőbanda garázdál­
kodott a városban. Mindenki rettentő bün- 

i szövetkezetre gondol! S a végén kiderül, 
I hogy — nem derült ki semmi.

Egymásután harmadszor történik betö­
rés fényes nappal. Mindig valamely üzlet 

' kasszája az áldozat. Nein lehet elhinni azt 
I a vakmerő és gúnyos föltevést, hogy a be- 
j törők dirrekte cieáznak a rendőrséggel, azért 
j dolgoznak fényes nappal. Egyáltalán nem 

áll meg az a feltevés sem, hogy Vén János 
bosszúálló szelleme kisért a déli betörések 
esetében. Végzetesen egyszerű a dolog és 
lényegében oda konkludál, hogy el kell fogni 
a betörő bandát.

Na dehát az nem megy olyan könnyen. 
A betörők biztosan jobban ismerik a terep-, 
családi- és vagy on viszony okát, mint a de­
tektívek. Bizonyára nekik is van egy betörő­
kutyájuk, amelyik leszereli a Zenta ambí­
cióit. így aztán türelmesen várjuk meg azt 
időt, amikor a fényes nappal dolgozó betö­
rőket cl lehet fogni.

A nagyváradi rendőrség igazán a leg­
nagyobb igyekezettel dolgozik a betörők 
ellen, de erre még a legöregebb rendőr­
tisztek sem voltak elkészülve, hogy betörő 
banda alakuljon kimondottan déli műkö­
désre. A ravasz alakulással szemben mind­
eddig tehetetlenül állt a rendőrség, de re­
mélhetőleg nem sokáig fognak már garáz­
dálkodni a vakmerő betörők.

a rend­
házi betörőbandával áll 
megbosszantják ezek a

■:

TELEFON 10-70.

SPECIALISTÁJA Nagyvárad Sas-palota



l’egnap ismét történt egy betörés a déli 
órákban. Mig az üzleti személyzet ebédelni 
volt, azalatt ismeretlen tettesek bevágták 
handel Lajos rövidáru kereskedő üzletének 
udvari ablakait és behatoltak az üzletbe. 
Feltörték a kasszafiókot és elvittek 230 ko­
ronát.

Megpróbálták feltörni a Wertheim szek­
rényt is, de ez nem sikerült. Éppen igy 
nem sikerült nekik feltörni a Wertheimet a 
Singer varrógép raktár helyiségében, előbb 
pedig a Klein Vilmos és társa cégnél. Nem 
nehéz kitalálni, hogy tapasztalatlan, fiatal­
korú betörőbanda dolgozott itt is, ott is.

A rendőrség legügyesebb detektivjeit 
bízták meg a betörőbanda leleplezésével. A 
kinyomozásban fontos szerep vár a Zen­
tára.

Renoválják a Kálváriát
A száz éves műemlék kiváló 
gondozásban fog részesülni.

*

A Kálvária! . . . Nagyvárad különleges 
életében, örökké zajos, kufár háztengere fö­
lött egy piros kupola. Ott a Kálvária, mond­
ják a benszülöttek, ha mutogatják az ide­
gennek a város nevezetességeit. Ott áll a 
hegyen a piros kupola, ennyit lehet látni 
belőle a város utcáiról; csapdossák az idő 
hullámai, a hegy lábánál zajlik az élet, a 
megkergült emberek néha-néha telakarják 
borítani a régi becsületes rendet, nekifeszitik 
vállukat a templomoknak és oda fent a 
hegy tetején néma mosollyal áll a vén, pi­
ros kupoláju Kálvária s nyugodtan tekint 
a sikertelen, hiábavaló küzdelemre.

Majdnem száz éve immár, hogy egy 
nagyszivü főpap, Lajcsák Ferenc váradi püs­
pök ide emelte a modern, hangos Várad fölé 
ezt a csendes templomot. Ide suhan minden 
igaz, elmélyedő ember gondolata, mikor meg­
próbáltatások előtt áll. A szimbólum és az a 
nagyszerű, világrázó esemény, mely a Kál­
vária mögött szunnyad, nem vesztette el ma 
sem csodálatos sugárzó erejét. Érdekes, hogy 
a modern romlott kor emberei hogyan akar­
ják — lehet, hogy ön tudatlanul — kikap- 
esolni, véglegesen elszakítani a város életétől 
ezt a mélységesen fájdalmas szimbólumot.

Amint az ember fölfelé kapaszkodik a 
váradi hegyekre a Kálvária temploma felé, 
észreveszi, hogy az utcától kezdve a szőlők 
közt vezető ut évtizedről-évtizedre jobban és 
jobban szükül, keskenyedik. Az eleven kerí­
tést mind kijebb és kijebb tolják a mohó 
emberek, akik éhesek a földre. Meg akarják 
fojtani ezt az utat, azt hiszik a balgák, hogy 
el lehet szakítani ezt a várost a Kálváriától.

Ez a hosszú, keskeny ösvény — mert 
m ár nem is ut és nem is utca — végig van 
tűzdelve az Üdvözítő tragédiájának megrázó 
képeivel. A stációk ! . . . Fáradt, nyugtalan 
e, viaskodó lelkek számára édes ez a ka­

vicsos, keveset taposott ösvény. Beteg lel­
keket jó sorsuk ha elviszi a stációk elé. 
illatosán, boldogan fognak lefelé sietni.

Már régebben felmerült az az aggo­
dalom, hogy az idő viszontagságainak két­
szeresen kitett stációk és a templom némi 
javításra, erősítésre szorul Ezelőtt négy év­
vel kiküldtek egy bizottságot, az el is ké­
szítette a költségvetést s azóta maradt min­
den a régiben.

Azok a kegyeletes érzések, melyek a 
katholikus egyház híveit a Kálváriához fű­
zik, nem engedték nyugodni hnrik S. Zoltán 
olaszi esperes-plébánost, akinek körzetébe 
tartozik a Kálvária is. Állandóan buzgólko- 
dott, hogy a renováltatásra megfelelő alap 
találtassák. Ennek az éber és nemes akció­
nak sikeres eredménye lett, amennyiben 
most már aktuálissá lett a renoválás.

Szemle a Kálvárián.
A lényegben való megegyezés után 

hurik S. Zoltán esp. plébános már hozzá­
kezdett a terv megvalósításához annyiban, 
hogy a költségvetés összeállításához szüksé­
ges tájékozódást megszereztette az illetékes 
személyekkel.

Lgyanis Bardon Ferenc püspökség! épí­
tész és Oszágh Antal orgona készítő társasá­
gában szemlét tartottak a Kálvárián, hogy 
mit, hogyan és milyen formában, mennyi 
költséggel lehet megjavítani. Erről a jövő 
héten tesz jelentést és előterjesztést Kardon 
Ferenc.

Azonban annyit itt megjegyezhetünk, 
hogy bent a városban sokkal többet szen­
vedtek a stációk az emberek durvaságától, 
mint a hegyen. Az első stáció körül olyan 
botrányos köztisztasági állapotok vannak, 
hogy váradi embernek szégyelnie kell ma­
gát a mérnöki hivatal és a rendőrség ha­
nyagsága miatt.

Hol a rendőrség!
Garázdálkodnak 
a kutyák a városban.

Nagyáradon azért van szabályrendelet, 
hogy a rendőrségnek legyen mit be nem 
tartani és tartatni. A rendőrök azt biztosan 
tudják, hogy a szivárványnak hány színe 
van, de azt nem tudják, hogy aki kutyát 
póráz vagy szájkosár nélkül vezet, azt fel 
kell jelenteni.

Tegnap estefelé a korzón heves jelenet 
játszódott le egy idős úri ember és egy 
fiatalember között, aki kutyáját póráz és 
szájkosár nélkül sétáltatta. A kutya folyton 
elmaradt gazdájától, a sétáló közönség lába 
alatt csetlett botlott. Mostanában de meg a 
mull évben is annyi életveszélyes rutyama- 

, rás történt, hogy minden ember óvatosan 
I húzódik a kutyától. Soha sem lehet tudni, 
I hogy mikor vész meg az állat és ha elkezd 
: dühöngeni, mondjuk a korzón, akkor tessék 
, elképzelni, hogy hány embert marhat meg 

a legrövidebb idő alatt is.
Érthető és indokolt volt tehát a sétáló 

bernek az az eljárása, hogy esernyő­

jével lekergette a kutyát a járdáról. [ >e még 
csak rá sem ütött.

Erre előállt a kutya gazdája és rászólt 
az idős urra, hogy ne verekedjék. Sőt aztán 
neki állt feljebb. Lármát csapott. Visel­
kedése annyira kihívó volt, hogy az idős 
ur rendőrért kiáltott. A rendőr elő is jött 
nagy imm 1 ómmal s még igazoltatni sem 
akarta a kutya gazdáját, llát mire tanítja 
Kgely Alajos alkapitány ur az embereit?...

Az idős úri ember erélyes fellépésére 
aztán felirta az illető nevét, aki ellen a tö­
meg már fenyegető álláspontot foglalt. Re­
mélhetőleg úgy a főkapitány ur, mint Mezey 
Gyula rendőrbiró gondoskodni fognak a sza­
bályrendeletek betartásáról.

A kutya gazdája ellen megindult a ki­
hágás! eljárás utcai botrány okozás miatt’és 
azért, hogy kutyáját póráz és szájkosár nél­
kül vitte az utcára.

Miért nem jelentik fel minden ilyen 
kutya gazdáját a rendőrposztok ?

Hiszen ez a rendőröknek kötelességük I 
1 Sajnos, hogy többet foglalkoztatják őket a 

rendőriskolában a szivárvány hét színével, 
mint az elemi kötelességgel.

Amit a szalacsi 
cselédlányok beszélnek.

mondanak ?
Mintha azt a történetet hallanék arról a 

bizonyos nagyságos úrról, akinek a cselédje 
beszaladt jelenteni, hogy : lehet tálalni, mert 
a sarkon fütyöl a nagyságos ur. Ilyen esetet 
akarunk elmondani. Az eset azonban sokkal 
meglepőbb, mert a cikkünkben szereplő nagy­
ságos ur talán épen az ön fillérjeinek egy 
részéből nagyságos ur. De különben bízzuk 
az egész dolgot a szalacsi cselédlányokra, 
akik nagyon hűségesen fognak beszámolni az 
esetről.

\ asárnap délután van és a konyhában 
három leány, három szalacsi cseléd várja a 
negyedik cselédet, aki még toalettet csinál 
és igy nem kezdheti meg a szokásos vasár­
napi korzózást. Addig mig elkészül a toalett 
beszélgetnek:

lan tizenötödikén ott hagyom a gaz­
dámat. Már fel is mondtam.

Osztón már miért ? Tán nem ád 
enni ?

— Dehogy nem ád I Annyit ehetek 
amennyi csak belémfér. Inni meg annyit, 
hogy a lefinomabb borokban akár meg is 
fürödhetek.

- Hát akkor miért hagyod ott őket?
-—Nem szeretem őket.
— Akkor minek mentél oda. Tudtad 

már akkor, hogy zsidó helyre mégy I
— Nem is az a baj, hogy zsidó. Hiszen 

a Julesa is zsidónál lakik.
— Akkor meg beszélj már.

Jól van no. Ha akarjátok tudni, 
megmondom.

f Jtováís üálmíto
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— Hát barom gyermek van. 
sebb, mint a másik. Aztán mindig velük I 
kell lenni, mert a naccsága örökösen ven­

dégségben van, soha sincs otthon. A naccsá- 
gos ur megint nincs otthon egész nap. Este, 
mikor hazajönnek, a naccságos ur megva- 
csorál, aztán mennek a moziba, onnan meg 
a kávéházba.

Ezzel betették a cselédszoba ajtaját és nem 
tudtam tovább hallgatni a beszélgetést. Magam­
ban szidni kezdtem a mai cselédeket, sajnálkozva 
gondoltam arra a szegény családfőre, aki 
egész nap a kenyér után lót-fut, ki tudja 
micsoda tételözönt könyvel el valamelyik 
gyárban, vagy takarékpénztárban. V asárnap 
délután volt, az időm megengedte, utána­
jártam, hogy ki lehet az a nagyságos ur, 
aki cselédválságba jutott a mozi miatt.

— Oh ! Hogy tévedtem ! Az a nagysá­
gos ur tényleg zsidó volt, de a foglalkozása 
— közönséges koldus, aki naponként kilin­
csel, pár fillérért bekopogtat az ön, az én 
és mindenki házába. Elfogott a düh, annál 
is inkább, mert a zsidó koldus hetenként 
kétszer is meglátogatott. Alig dühöngtem ki 
magam, kedden a délutáni 
pogtatott a koldus. Mielőtt azonban még el­
mondhatta volna a 
vatkozhatott volna a városi engedélyre, mely 
a koldulásra jogosítja, én elibe állottam.

— Nézze barátom ! Maga mer koldulni 
tőlem ? Maga, akinek a felesége zsurokat 
ád, maga, aki az étkezésnél finom borokat 
iszik? Maga, aki cselédet tart, hogy a fe­
lesége megkímélje magát a dologtól? Maga 
koldul, aki moziba jár, aztán meg kávé­
házba? Hiszen maga jobb módban él, mint 
én! En jogosabban koldulhatok magától. 
Nekem nem telik kávéházra, meg zsúrra.

A koldus erre a nem várt meglepetésre 
előbb elhalványult, aztán elvörösödött, majd 
sarkon fordult és elindult az ajtó felé, 
mondott valamit.

— Egy udvarral kevesebb. Bolond 
bér. Egyszerűen uj ház után nézek.

És ezel tovább kifirícselt az esteli mozi­
jegyre valóért, még pedig hatósági enge­
déllyel.

órákban beko-

rendes mondókáját, hi­

Ott

em-

ll nagybeteg Kossuth. Kossuth 
Ferencnek mái' tíz nap óta nem volt olyan 
jó* éjszakája, mint a mai. Tegnap kora es­
tétől egészen hajnalig néhány megszakítás­
sal aludt s fájdalom sem kínozta. Ma haj­
nalban teával föleresztett tejet ivott, reggel 
nyolc órakor pedig néhány kanál erős hús­
levest. Az éjszakai nyugodalom és a kevés 
táplálkozás némileg tokozta a beteg erejét 
és ennek következtében közérzése is jobbra 
fordult.

„The Koosewelt Schoe'4 
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ItákóCzUui Orsolya zárda 
épít leiében kaphatók
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* Szent Bonifác. A keresztényhit 

egyik vértanújának Szent Bonifácnak em­
léknapja van ma, Bonifác Diokletian császár 
uralkodása alatt szenvedett vértanuságot 
1 arsusban, hol akkor a keresztények ellen 
véres üldözés folyt. A szent vértanúnak te- 

■ temeit a XVIII. század derekán találták 
! meg, Rómában Callixlus katakombájában s 

1747-ben hoztak Nagyváradra. Forgáeh Pál, 
\ áradnak akkoron uj püspöke Rómába ment 

j s ő kérte el a pápától Bonifác vértanú holt- 
I testét s azt haza hozta magával, hogy majd 
I a tervezett uj székesegyháznak hírneves 

ereklyéje legyen. Ideiglenesen pedig az 
akkori székesegyházban, a mai Szent László 
újvárosi plébánia templomban helyezték el 
az ereklyét s ott is maradt a mai napig. A 
szent vértanú teteme ma is 
ban van a Bonifác-oltár 
mint aminőben megtalálták, 
a kis edény is, melyben 
rét őrizték. Szent

a vértanú te­
bontva s egy hétig 
hívek tiszteletének

Margitén. Gróf
vasárnap

olyan állapot­
szarkofágjában, 
Mellette van az
a vértanú vé- 

őrizték. Szent Bonifác vértanusága 
emlékünnepén ma, csütörtökön reggel 9 óra­
kor nagymise lesz a vértanú holtteste fölött. 
Az oltár koporsója, melyben 
teme nyugszik, ki van 
igy marad, az ájtatos 
kitéve.

* Bérmálás
Széchényi Miklós megyéspüspök 
délelőtt Margitán fog bérmálni. A margitaiak 
fényes fogadtatásban fogják részesíteni a 
főpapot. A megyéspüspök délelőtt fél 9 óra­
kor érkezik automobilon Margitéra, ahol a 
plébániai lak előtt felállított díszkapunál 
lesz az ünnepélyes fogadtatás. Erre kivonul 
a margitai polgári hatóság vezetőivel élén a 
közönség. A fogadtatás után a templomba 
megy a főpásztor és feladja a bérmálás 
szentségét. A bérmálandók száma meg­
haladja a négyszázat. A szentség kiosztása 
után a mölki apátság kastélyába vonul a 
püspök és ott fogadja az egyházi és pol­
gári küldöttségek tisztelgését. Délben trösz­
téi Lajos plébános vendégszerető házában 
ebéd lesz a főpásztor tiszteletére. 
Szentjobbra megy át a püspök, ahol 
bérmálni fog.

* A Kath. Népszövetség 
vezetői közül azok, akik a május 
mulatságra a meghívókat és jegyeket még 
át nem vették, átvehetik bármely napon a 
Népszövetségi Otthonban. Ugyanott meg­
hívókat kaphat, aki tévedésből nem kapott 
volna, jegyeket is lehet előre váltani a meg­
hívó felmutatása mellett.

* Rendörkutyaverseny. Az Er- 
délyrészi Állattenyésztő és Állatvédő Egye­
sület május 31-én és junius 1-én országos 
eb- és galambkiállítást rendez Marosvásár­
helyen. A kiállítás keretében tartja meg az 
egyesület a rendőrkutyaversenyt. Résztvesz 
a versenyben Jurisch iserlohni (Németor­
szág) rendőrbiztos is “Lux“ nevű kutyájával. 
„Lux“ rendőrkutya produkálta magát már 
József kir. herceg előtt is nagyon érdekes 
produkciókkal. A kiállításon baromfi-, házi- 
nynl és méhészeti bemutató is lesz és mü- 
kotorékverseny rókára és borzra. A kiállítá­
son résztvesznek Magyarország hasoncélu 
egyesületei is. Pályadijul értékes arany, 
ezüst és bronzdijak vannak kitűzve. Felvilá­
gosítást ad az egyesület titkári hivatala Ma­
rosvásárhelyen.

Hétfőn 
szintén

csoport-
17-iki

* Podhráczky.alapítvány. 3/G- 
kolczy Ferenc dr, főispán, tegnap terjesz­
tette be az alispáni hivatalhoz az „özv. 
Podhráczky Kálmánná alapítvány“-ról szóló 
alapitó levelet törvényhatósági jóváhagyás 
végett. Az alapítványt özv. Podhráczkyné 
emlékére azért létesítették a szalontaiak, mert 

az említett urinő az ottani Vöröskereszt-kór* 
ház felvirágoztatása körül igen nagy tevé­
kenységet fejtett ki. Az alapítvány kamatai­
ból szegénysorsu polgári iskolai leányokat 
fognak segélyezni.

* Adomány a menzának. A Bi- 
horeána Takarékpénztár részvénytársaság 30 
koronát adományciMt a Mensa Academica 
javára. A kegyes adományért ezúton is há­
lás köszönetét mond a dékáni hivatal.

* Beteg a tenorista. A Szigligeti 
szinbáz közkedvelt tenoristája, Medgyaszai 
•lenő napok óta beteg. A tenorista a múlt 
héten gyulladt torokkal énekelte végig Hoff-

i mami meséit s már akkor erősen veszélyez- 
í ’ette hangját. Az előadás után léghuzatba 
' állt s nagyfokú fülgyulladást kapott. Most 
! fájó torokkal és füllel jár, nem léphet föl s 
i orvosa a legnagyobb jóakarattal kezeli, ne- 
I hogy a tenorista betegsége miatt a műsor 
I különösebb zavarokat szenvedjen.

* Ä. néppárt egyházpolitikai 
követelései. A Magyar Kurír jelenti: 
Az egyik németnyelvű lap ma reggeli száma 
arról ad hirt, hogy az országgyűlési néppárt 
revízió alá veszi egyházpolitikai követeléseit. 
A Magyar Kurírt illetékes helyen felhatal­
mazták annak kijelentésére, hogy ez a hir 
tévedésen alapul.

* A Kath. Sajtőegyesület május 
14-én, csütörtökön délután ß órakor tartja a 
Szent István Társulat dísztermében VI. tiszt­
újító közgyűlését. Prohászka Ottokár dr 
székesfehérvári megyéspüspök elnöki meg­
nyitója után a zárszámadásokat, a felügyelő­
bizottság jelentését terjesztik elő, majd a 
felmentvény megadása után Gerely József 
főtitkár jelentést tesz a lefolyt év munkássá­
gáról. A jövő évi költségvetés megállapítása 
után megejtik a szükséges választásokat, vé 
gül indítványokat tárgyalnak a közgyűlésen.

* Előadás a váltótörvényről. A 
nagyváradi ügyvédi kör, és nagyváradi ügy­
védszövetség ma délután 6 órakor az ügy­
védi kamara dísztermében törvényismertető 
előadást tart, melyen dr Kaufmann Gyula 
ügyvéd fogja a sajtótörvényt folytatólag is­
mertetni.

* A kamara értesítése. A ke­
reskedelemügyi magyar kir. minisztérium­
nak 33474—VI. C. —1914. számú leirata 
folytán, van szerencsénk az érdekeltek tu­
domására adni, hogy az 191-5. évi tüzérségi 
anyagszükségletek szállítására vonatkozó hir­
detmény a „Budapesti Közlöny“ folyó évi 
május hó 11-iki számában megjelent. Nagy 
várad, 1914. május hó 13-án. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara: Dr Moskovits 
József, elnök. Dr Sarkadi Lajos, titkár.

* Trachomás újoncok. Szegedről 
jelentik : Most fejezték be Szegeden a so­
rozást. Az egész országban most folyó so­
rozások eredménye között a legjobb a sze­
gedi eredmény. Ennél csak a debreceni jobb, 
ahol 60 százaléka vált a katonai szolgálatra 
alkalmassá. A szegedi állitáskötelesek közül 
összesen 511 újoncot vettek fel, ezek közül 
48 százalék az első korosztályból, 19 szá­
zalék a második és 32 százalék a harmadik 
korosztályból kerüli ki. Az 511 alkalmas 
között 34 trachomás van. Ezeknek már jul. 
1-én be kell vonulniok, mert kórházban he­
lyezik el őket.

,iíi



6 !í>l4. május 14

* Egy millió korona egy kaszá­
ért. Marburgból táviratozzak.: Dr Mrawlag 
itteni ügyvéd nemrégiben egy bécsi gyáros­
nál tanúja volt egy alkudozásnak, mikor egy 
feltaláló megvételre ajánlotta az illető gyá­
rosnak egy uj kasza találmányát. Mivel 
azonban drágán kínálta, a bécsi gyáros nem 
mutatott hajlandóságot a vásárra, ellenben u 
marburgi ügyvéd, a ki érdeklődött a talál­
mány iránt, egy itteni gépgyárossal szövet­
kezve megvásárolta az újfajta kaszát egy 
millió koronáért, a melyből 700,000 koronát 
nyomban kifizettek a feltalálónak, a hátra­
levő összegért pedig az alakuló társaság 
részvényeket fog adni. A találmány a kasza­
gyártást egészen át fogja alakítani.

* A mammuth ősének csont­
váza Sopronban. Egy soproni homok­
bányában a mammuth ősének, a harmad- 
korbeli Dinotherium Giganteumna csontjaira 
akadtak. Először csak állkapcsait, hatalmas 
fogait és agyarait találták meg. A későbbi 
kutatás során, mint nekünk most jelentik, 
megtalálták hátulsó lábainak csontjait, való­
ságos oszlopokat és valószínűleg napfényre 
kerül az egész csontváz. A lelet iránt érdek 
lődött a Nemzeti Muzeum igazgatósága is, a 
mely megkereste a soproni régészeti egye­
sületet, hogy nem volna-e hajlandó a Nem­
zeti Múzeumnak átengedni a leletet. A kí­
vánság fölött a társulat a napokban dönt.

* Ügyvédek a katonai bíróság­
nál. Most jelent meg a honvédelmi minisz­
ternek egy átirata, amelyben felszólítja a bu­
dapesti ügyvédi kamarát, hogy állítsa össze 
a tartalékos tiszti ügyvédek névsorát, akik 
alkalmasak arra, hogy a katonai bíróságok 
előtt mint védők működjenek. A miniszter 
majd a névsorból kiválogatja azokat az ügy­
védeket, akik katonai védői gyakorlatot foly­
tathatnak. Az átiratból ugylátszik, hogy a 
katonai bíróságnál védőként csak olyan ügy­
védek szerepelhetnek, kik tartalékos tisztek, 
vagy azok voltak.

* Uj műsor a Vigadó-mozgó 
varietében. Csütörtökön és pénteken tel­
jesen uj műsora lesz a Vigadó-mozgó varieté 
előadásainak. A szerződtetett kabaré-művé­
szek, Sziklay Benő táncos-komikus, Zsám- 
báky Nusi kabaré-előadónő és Zalai Lipi 
humorista eddig még nem ismert számok­
kal lépnek fel Nagyszerű mozgógépujdonságok 
is érkeztek. Itt van a legújabb Pathé híradó 
és a mozi-riport. Szombaton lép fel először 
Szász Ilona, az ünnepelt kabaré diva.

* Hamis eskü 80 koronáért. 
Szegedről jelentik: Petri István hódmező­
vásárhelyi cipészmester sommás pert indított 
Kincses János földmives ellen 80 korona 
földközvetitési dij iránt. A járásbíróság előtt 
meg is esküdött arra, hogy ennyi jár neki. 
Később kiderült, hogy a közvetítés diját 20 
koronában állapították meg, mire Petri ellen 
indult meg az eljárás. A szegedi törvényszék 
kedden hamis tanuzás bűntettéért 4 hónapi 
fogházra Ítélte a cipészmestert.

* Ifjúsági előadás az állami is­
kolában. Bakó Etelka állami tanítónő ér­
dekes újítást honosít meg az elemi iskolában. 
Tervbe vette, hogy időszakonként ifjúsági 
gyermek előadásokat rendez, amelyek amel­
lett, hogy a növendékekre rendkívül képző 
hatással vannak, még egy hasznos szolgála­
tot is tesznek, nevezetesen közelebb hozzák 
az iskolát a szülei házhoz. Az első ilyen 
előadás május 24-én lesz a vitéz-utcai áll. 
elemi iskolában 20 filléres belépődíj mellett, 
melyet egész összegében az építendő Tanítók 
Háza javára ajánlott föl a rendező tanítónő. 
Az előadás műsora következő: 1. Monolog. 
Előadja: Poynár Szabolcs. 2. Nőegylet. Tré­

fás színjáték. Előadják az V—VI. osztály I 
növendékei. 3. Kupié. Előadja: Böszörményi 
Erzsiké. 4. Ének és tánc. Előadja 6 növen­
dék. 5. Vakáció előtt, színjáték. Előadják a 
VI. oszt, növendékei. 6. Monológ. Előadja : 
Csapó Irén. 7. Magyar dalok. Énekli egy 
jelmezes kis magyar. 8 Tánc. Lejti két nö­
vendék. Az előadás délután 4 órakor kez­
dődik s a szülők és tanítók körében már is 
sokat beszélnek róla.

x Petöfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a, Polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utea 6.

x A kereskedelmi és íparka- i 
maca székhazában

egy gangon lakás,
a folyó évi augusztus hó 1-ére kiadó. Nagy- 
Várad, 1914. május hó 1. A kamara elnök­
sége.

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok egyedül KOHN HELEN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- ; 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy- I 
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a j 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. I 
A Sziglig^ti-szinház művésznőinek kalap- ' 
szállítója. Átalakításokat modellek után vállal.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13. 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos jövővel bir, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
mond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, I 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék- I 
pénztár.

x Fehér és fekete bőr női félcipők 3 | 
tor. sz-rvrsbőr 6 rua é- f üet.e fin mi pirti 
r.ői f !c pők 5 kamt női cii j r.iu a nsrikai 
félcipő 7 komna, lé fi chevrau aneiikai cipő i 
10 korona, ugyanez f-.üen 9 korona; sandáioK . 
20—25 ip 2 ko ona, 26 — 28 L 2 60 korona, 
29 —34-ig 3 20 korona, 35—43-ig 4 korona i 
Fejti é> fin sz-tl ttakalapok, f-mérne uüsk, nri- j 
divat cikrek 1 < lesóbb bevásárlási forrása 
Fekete Jenőnél Sze a János-utca, Kispipa rnelhtt. I

x Kossuth-utca 2. sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott i 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá- i 
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó, l 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.'

x A. zenekedvelő közönség szives I 
figyelmét felhívjuk, H a ni z a Jenő prímás ; 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávétiázban a 
szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön­
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagv színházi vacsora K P20 kicsi 
80 fillér.

x A tavasz örömeit teljesen 
kiaknázhatja akkor ha önérzetét nem 
fogja az a tudat nyugtalanítani, hogy arcára 
az enyhe tavaszi szellő kihozta a szeplőt, 
májfoltot. Könnyen menekülhet ettől, ha 
biztos hatású szerrel védekezik ellene. Ezen 
szert a „Hóvirág erőmben“ feltétlenül meg­
találja. Egyszeri használat után már mutat­
kozik hatása. Az „Újvárosi drogueriában,, 80 
fillérért kapható a Szent-László-téren.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^sí-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. •—. Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári 1 akarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 
16 szám.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon és 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

Tátray céfjiiél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

Fogak ón fogsorok úgy haacaukba 
mint aranyba foglalva 8« »jpadláu 
nétkiil, topábbá arany koronákat, 
CHopfogakat, hidtnutikálat fog és 
gyökér hnzAs és tartós togtö né- 

seket készít

Engel Deaíső, 
vissgázott f<i gtec.haikus.

N.-Varad, Bémer-tér (Emke Kávéhaz felett.)
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Heti műsor.
Csütörtök délután: Klasszikus előadás. 

(Ifjúsági előadás): este : Ezredes.
Péntek: Tündérlaki lányok.
Szombat: Drótos tót.
Vasárnap délután: Mandarin ; este : Lé- 

ni-néni. (Bemutató előadás.)

Bihari Ákos klasszikus elő­
adása. Bihari Ákos, a jeles művész, a 
ma délután 3 órakor kezdődő ifjúsági előadás 
keretében lép fel ebben az idényben utoljára 
és erre az alkalomra egy valóban klasszikus 
műsort állított egybe, amely a maga egészé­
ben tökéletesen megfelel az ifjúság szórakoz­
tatva oktatás ideális céljának és hogy ez 
alábbi részletes műsor Bihari Ákosban mily 
interpretálóra talál, arra garanciát nyújtanak 
ennek a kiváló művésznek páratlan kvali­
tásai, amelyek sokoldalúsága teljes mérték­
ben megnyilatkozik a műsora minden egyes 
számában. A ma délutáni ifjúsági előadás 
programja a következő : 1. Faust első fel­
vonása. 2. Petőfi és a szülői ház. 3. Antónius 
nagy beszéde. 4. Huszár a teknőben. (Mik­
száth Kálmántól.) 5. Vörösmarthy, Arany és 
Petőfi versei. 6. Részlet a Cyránóból. 7. Je­
hova. (Kiss Józseftől.)

Lén» néni. A Léni néni e hét vasár­
napján kerül bemutatóra Nagyváradon, ahol 
a színtársulat operette együttese nagy buz­
galommal készül az előadásra. A darab je­
lentősebb szerepeit Leővey, Szentgyörgy; 
Márta, Polgár Mariska, Görög Olga, Tompa 
Béla, Szalma Sándor, Szarvassy, Gróf és 
Varsa játszák.



irodalom Id. Tikász Mihály leányát, Tikász 
Esztert hallgatja ki a bíróság. Id. Tikász 
Mihály tudvalevőleg a vizsgálat ideje alatt,
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A Kisfaludy-Társaság Nemzeti 
Könyvtára, mely most jelenik meg a ' 
Franklin-Társulat kiadásában, a legnagyobb 
arányú vállalat, melyre a Kisfaludy-Társaság : 
fennállása óta vállalkozott s egyáltalán iro- | 
dalműnk legnagyobb vállalata, magában 
foglalja az egész értékes magyar irodalmat, 
a magyar irodalom minden korának és min­
den ‘ "igának azokat a müveit, melyeknek 
esztétikai értéke vagy irodalomtörténeti je­
lentősége van. A szövegek pontos, kritikai 
kiadásai, a mai tudomány színvonalán álló 
bevezetések és jegyzetek megadják tudomá­
nyos értékét, tartalma pedig az egész nem­
zetre szóló fontosságát. Az egyes köteteket 
kiváló irodalomtörténetirók adják ki ; arc­
képek kéziratok, eredeti kiadások hasonmá­
sai hozzák az egyes írókat az olvasóhoz 
közelebb.

A 180—200 kötetre tervezett vállalatot 
6—9 kötetes sorozatokban bocsájtja ki a 
Franklin-Társulat és sorozatonkint lesz kap­
ható. Évenkint egy-egy sorozat jelenik meg. 
Egy-egy hat kötetes sorozat ára fűzve 30 K. 
Kilenc kötetes sorozaté fűzve 45 K.

A sorozatok az egyes kötetek megjele­
nésének sorrendjében lesznek összeállítva.

A köteteken levő római számok az egyes 
kötetek kronológiai sorrendjét jelentik, ahogy 
a kész műben egymásra fognak következni. 
Egy-egy római szám alá a legtöbb mű tél 
több kötet is esik, ezek arab számokkal van­
nak jelölve. i

Az első sorozat—-hat kötet ára — fűzve i 
30 korona ; tartalma a következő:

IX. Magyar drámai emlékek a közép- | 
kortól Bessenyeiig. XVI—XVHL sz.) Ki- , 
adja Alszeghy Zsolt.

XIV. 1. Zrínyi Miklós müvei. 1. kötet. ■ 
Összes költői müvei. Kiadja Négyesy László. ,

XXIII. 1. Deákos költők. 1. kötet, i 
Rájnis, Baróti, Szabó, Kávai válogatott i 
versei. Függelékül: Mutatványok az első i 
kísérletezők munkáiból. Kiadja (’sászár ■ 
Elemér.

XL1II. 1. Bajza .József müvei. 1. kötet- i 
Összes költeményei, egy novellája, legfon- | 
tosabb kritikai és polémiái pályája első felé- | 
bői. Kiadja Szűcsi József.

LVIII. Tompa Mihály müvei. 1 kötet. ; 
Összes költeményei közül az 1847-ig Írtak. 
Kiadja Kéki Lajos.

LXXXI1. Szigeti József drámái. Öt 
legjellemzőbb, legértékesebb drámája. Ki­
adja Bayer József.

■ ■ ■
Wla befejezik a ianukihallga- | 

iásokat a Tikász-peebea.
Nagy érdeklődés mellett folyik a likász- 

per tárgyalása. A tárgyalóterem előtt rend­
őrök állanak, akik nem engedik már be a 
közönséget a zsúfolásig telt terembe. A teg­
napi tárgyalás legérdekesebb mozzanata Rádl 
Ödön ügyvéd kihallgatása volt, aki ez ügy­
ben még mint Vitális Lajos védője szere­
pelt. Előadta, hogy a fegyverszakértők ki­
hallgatása alkalmával a vizsgálóbíró előtt, 
mikor ő és a szakértők jelen voltak, ifjú 
Tikász Sándor kijelentette, mihelyt fclkisér- 
ték a kihallgatásra, hogy nem ő tettes, visz- 
szavonja beismerő vallomását. Mikor meg 
védővel nem is beszélhetett a vádlott.

a múlt évben felakasztotta magát. Előadta, 
hogy az öreggel jóviszonyban voltak.

A gyilkosság estéjén hol volt Tikász 
Mihály, sehol se találták?

— Az édesanyám házában volt.
— Tudja-e, hogy Tikász Mihály azt 

mondta, hogy ő Kain, a meggyilkolt pedig 
Ábel ?

— Nem hallottam, különben pedig 
Tikász Mihály nem volt épeszű ember.

Még néhány tanút hallgatott ki a bíró­
ság. Ezután a védők Bernát Dezső, Jakó 
Sándor és özv. Gottfried Sámuelné kihall­
gatását kérik.

A bíróság a tanúkihallgatást elrendelte, 
ma hallgatják ki őket.

Ezzel aztán be is fejeződik a bizonyí­
tási eljárás. Következik a kérdések megszö­
vegezése és valószínűleg már délelőtt sor 
kerül a vádbeszédre. Holnap, vagy legké­
sőbb szombaton Ítélet is lesz a szenzációs 
pörben.

■ ■ B

vasolta, hogy 500 koronát adjanak 
neki. Nagy vihar tört ki erre, mi­
vel az ellenzék nem akarta meg-

WlPÁTOK ■ ■ ■
Botrány ifflakón.

Makó, május 13.
(Saját tud.) A város tanácsa azt 

a javaslatot terjesztette a közgyű­
lés elé, hogy özv. Trotzmann Gnsz- 
távnénak adjon a város 31)0 kor. 
kegydijat, mivel az ura sok évig 

i szolgálta a várost. A főjegyző ja­

adni a kegydijat.
A polgármesternek szamárfület 

mutattak. A közgyűlés megszavazta 
a 300 koronát, de olyan botrány 
tört ki, hogy a polgármester felfüg­
gesztette a gyűlést.

A jelenlévő főispán nem avatko­
zott a dologba. A határozat ellen 
felebbezést adtak be a miniszterhez.

A kiráiy állapota.
Bécs, május 14.

A király jól töltötte az éjszakát, 
a köhögés egyetlenegyszer sem za­
varta éjjeli nyugalmát s reggel, 
mikor fölkelt, frissnek és erősnek 
érezte magát. Kerzl a reggeli vizi­
ten megállapította, hogy a hurutos 
tüneték tegnaphoz képest, habár 

= csak jelentéktelenül is. de csökken- 
i tek és a nyál kaki választás lényege­

sen könnyebb lett.

A doktor betörő.
Budapest, május 13.

i A bíróság ma kihallgatta Wiener Helén 
1 trafikosnőt, aki állítólag látta, mikor a be- 
1 töréshez Ghymes doktor és társa fölmentek 
• a Munkásbiztositó palotájába. Wiener Helén 

trafikjából, amely a Munkásbiztositó mellett 
van, Ghymesék egyizben elvittek több ezer 
szivart és villamosjegyet. Most ezt is beis“ 
merte a vádlott.

Ölt a dikics.
tglő, május 13.

(Saját tud.) Dászkál Éliás és Pásztorok 
István cipészsegédek összevesztek. Dászkál 
pofonütötte Pásztoreket, mire ez dikiccsel 
szivén szúrta társát, aki nyomban meghalt. 
A gyilkost letartóztatták.

Halálos boxviadal.
London, május 13.

Tragikus véget ért egy boxmatch 
amelyet Honkins és Sam Johnson 
néger bajnokok vívtak egymással 
Honkins oly súlyos ökölcsapást 
mórt Johnson altestére, hogy az a 
szenvedett sérülésekbe rövid idő 
alatt belehalt. A szerencsétlenül 
járt néger box-bajnok közeli ro­
kona Jack Johnsonnak, a boxolás 
világ bajnokának.

Verofiiálmérgezés.
Budapest, május 13.

A Baross-utca 113. számú házban teg­
nap délelőtt veronállal megmérgezte magát 
Rosenberg Emilné, a Csillag-gyógyszertár 
tulajdonosának a felesége.

Tegnap délelőtt meglátogatta a szeren­
csétlen asszonyt húga, egy fiatal leány. Egy 
darabig elbeszélgettek a családi dolgokról, 
majd Rosenbergné kiküldte nővérét a szobá­
ból és megitta a Veronáit. A méreg nem ha­
tott rögtön és Rosenbergné eleinte csak fej- 

i fájásról panaszkodott, majd egyszerre eszmé­
letlenül összeesett. Ellenszereket adtak Le 
neki és délutánra mar annyira jobban lett.
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bogy látogatóival hős szabb ideig elbeszélge­
tett Rosenbergné öngyilkossági kisérleiéuek 
oka családi bajaiban és nagyfokú idegessé­
gében keresendő.

« a b

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény —
Osztrák hitelrészvény —
4°/o-os koronajáradék —
ösztr, magy. államv. —
Jelzálogbank — — —
Leszámítoló és pénzváltó — 
Hazai bank — — —
Magyar bank — —
Keresk. bank — —
Rimamurányi — —
Salgótarjáni kőszén — 
M. Ált. Kőszénbánya 
Közúti vasút— — — 
Városi villamos“ — —

795.75
609.

80 90

400.75
499.50
277.50 
474,—

— 3610.—
— 635.50
— 699 —
— 1021.-
— 600.—
— 311,50

Gabona üzlet.
Búza májusra — — — 13.73
Búza októberre — — — 12-24
Rozs októberre — — — 9.93
Zab októberre — --- — 8.28
Tengeri májusra — — — 7.35
Tengeri júliusra — — — 7’49

A szerkesztésért felelős:
D r RÜGER ALADÁR.

Eladó
1 kazal lucerna
f varostól 10 percnyire,

Czim: a kiadóhivatalban

Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

:W -
mert szín, íz és maláta-tar­
talom tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Legrégibb cs legmegbízhatóbb
nyaralási vállalat!

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség becses figyelmét felhívni e célra 
épült és fővárosi mintára berendezett 

molykár elferii megóvó és 
biztosító vállalatomra.

Elfogadok nyári gondozásra fe­
lelősség mellett bármily értékes 
ruhákat, szőrme árukat, füg­
gönyöket, szőnyegeket stb. 
Azokat saját műhelyemben ki­
javítva, hiba nélkül szolgáltatom 
vissza. Kívánatra azokért érte 
küldök. Az üzlet tűz és be­
törés ellen biztosítva van.

Becses pártfogását kérve ma­
radok kiváltó tisztelettel :

ZBORAY GYULA
sziies üzlete

Fő-utca 7 szám. Telefon 947. szám.
Telep Körös-utca 32. sz. (Saját ház.)

Mfiszaki harisngakötőde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer féríiszabócég után.)
KESZil uj férfi fuszekliket és női harisnyákat a 
legdivalosabbati, igen tartós kivitelben és olcso 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Lippner WaräEal szerzi be

99.^yvrór-os

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Belépési felhívás
a

Filléres Tab.- és Sttjélyszöwtat
12-ilc évtársulatába.

A Leszámítoló és Jelzálogbank Rt.

kebelében működő
FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

19111 máj. 1-én uj évtársulatot nyitott
Egy üzletrésznek slapjat az evtársulat tartama 

alatt — 3 éven át — hetenkint kötelezöleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számi 
győzhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a 
részére kisebbszerü hetenként ismétlődő betétek 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamath;b 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG - 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkíí- 
zölhetők, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér 
tási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított 
vecskét.

Nagyvárad. 1914, április hó.

Filléres
Takarék és Seyélyszöwetkezet

beira-

Szolomoly ellen az egyedüli 

biztos szer a BAGOL.
Kapható :

cemen tkerés ked öné 1, 
Nagyvárad Nagypiac-tér 1. sz. 

(Füchsl-palota.)

«8

Rendeléseket már 10 üvegtől 
kezdve a városi raktár házhoz 
szállít. Állandó vevők ingyen 
jeget kapnak.

Bagyvíxaű Sörgyár 
Sésgv.-Iirsaság 
Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz -tér), 
telefon 471.

nrtesitjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeietsa asolgÁl&t.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csil l á r o k,

Költsógvetéaak ingyon.

Telefon szám 614

í v lámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
’/. lóerőtől «lade« ugpágtai.

Főszeréig telefonja 56. sz.
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Ha nincs megelégedve = 
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-«. 6. 
fSonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről • ai 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

PETRY ARPAD
órás és látszBrész

Tarsoly és Risztó-cég mellett.
Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára. Leg­
nagyobb látszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 

és legolcsóbb kiszolgálás.

Helyi és vidéki telefon Í81. sz.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 9.
Széchenyi tér 2. szám. 

Rimanóczy palotával szemben.

FIGYELEM !!!

Vajnovszky Ferenc?
úri- és női cipész-üzlete, 

Nagyvárad, Szaniszló-utca 55. szám.

I
 Mérték utáni rendeléseket és javításokat ■ i 

olcsón, gyorsan és pontosan készít. B j

....... 4 ■ 'J Lovagló, disz es strapa csizmák

minden kivitelben. Vidéki rendelésnél 
elegendő egy használt cipő beküldése.

Meghívásra azonnal megjelenek.

Uj élövimf|iizlet! !
Tudomására adom a mélyen tisztelt 
közönségnek, hogy helyben, Nagy 
Sándor-utca 1. szám alatt a mai 
kor igényeinek teljesen megfelelő 

virágüzletet 
nyitottam. — Szakismereteimet kül­
földi élővirág kötészeti iskolában 
nyertem. Továbbá több külföldi na­
gyobb városokban és fürdőhelyeken 
mint első virágkötőnő és üzletveze­
tőnő működtem, úgy, hogy a nagy­
becsű közönség legkényesebb Ízlését 
is ki fogom elégíthetni. Menyasz* 
szernyi csokrokat, valamint 
koszorúkat a legszebb kivitel­
ben olcsó árban készítek. A nagyra- 
becsült közönség szives pártfogá­
sát kérve vagyok teljes tisztelettel:

M i y A Q A virágüzlet tulajdonosnöie I ifi Hl ti ü H Nagy Sándor-utca í. sz, | 

Uj élővirág[iizlet!!l 
aHHHHMHBHiifflMHi

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő

mü köszörű idei
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, haj vágógépek hus- 
ürlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tarlók mindennemű bel- és kül 
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
haj nyírógépet, tyukszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászati cikkeket. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston X0rlis 

líüuác nóínórf sok mindenl vásá- 
AuVuu puliiul I rolhat, és pedig.
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisimyáig 
férfi zokni „ 28 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
liérneniüek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Félti gallér darabja 10 fillér,
csak mig a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

PAPI HUHÁK,________
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldte, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

"aíAPITTaTOTT 1898 BAN

Kälvaria-utcän egy üres telek eladó.

Dusafalva községben 
mintegy 300 kis hold

bérbeadó. hÄ“
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál
Nagyváradon. Telefon 11-95. sz,

Püspökíürdö

Hamza Jenő 
kiváló prímás teljes zene­
karával hangversenyezik.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a

Püspökfürdő megnyílt
Gyönyörű parkok, villanyvilágítás, elsőrangú ételek 
és italok állanak a nagyérdemű közönség rendelke­

zésére. Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak.

Tisztelettel DtllICS IstVílII bérlő.
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fi f ^#7 :■ c * ' - jc tre tség 
nagyváradi szervezete.

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és 
hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.

JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.
Tagsági díj egy évre í korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt 
mgyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

S ■; 
f

<
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fíathonif.rs Népszövetségi
A Katholikus Népszövetség nagyváradi szervezetének tagjai részére alakult 

HUIO'xl• társaskör Tagsági dij egész évre négy kor. Helyisége a Katholikus 
Kör épületében, Szilágyi Dezső-utca 5. szám alatt van.

eft eftatholikas 3íépszöoetséy jogvédő irodája
A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli, 
telekkönyvi, adóügyben stb. "
Hivatalos órák s minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Népszövetségi Otthon könyvtári helyisége. f

k

9léps%ötjeiségi 3fitels%öoetke%et
Célja a népszövetségi tagok takarék ?ságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­
írt határok közt segíteni. Jelzálogi kölcsönt ad. Elfogad betéteket.
Heti 20 filléres befizetések mellett működik.
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthon helyiségében van, a hol a heti befizetések 
minden héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közi eszközöltetnek.

/
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fi fdatho -- - ; ' / v ; -Ó éf^ 
biztosító osztálya.

Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra halál vaav 
eleres esetére. Elvállal továbbá ’
leánykiházasstási és fiúcüátási biztosításokat is.
Elfogad biztosításokat: 
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen. 
Tores áltál okozható károk ellen, szállitmányi károk ellen, betöréses looás-, iéíi- 
baleset-, szavatossági károk ellen 'J *
Ovadékbiztcsításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat végül úti- 
podgyászbiztositást. * ■
Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­
lek mellett. &

a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály szolgálnak.
Hivatalos órák
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Részletes felvilágosítással a __ 2.^,^
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthonban van 
hétköznapokon d. u. 3—6 óráig.
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